
Του ΠΑΜΠΟΥ ΜΙΤΙΔΗ 

Π
αρά τις αρνητικές εξελίξεις
που προκλήθηκαν με το κα-
λημέρα για επανέναρξη των

συνομιλιών, με την απαράδεκτη στά-
ση και μεροληπτική σε βάρος της
ε/κ πλευράς συμπεριφορά του Ειδι-
κού Συμβούλου του ΓΓ του ΟΗΕ,
Έσπεν Μπαρθ Άινταν, φαίνεται να
υπάρχει μια ενδιαφέρουσα διεθνής
κινητικότητα στις προσπάθειες επί-
λυσης του κυπριακού. Παράλληλα,
τα μηνύματα που έρχονται από την
Άγκυρα, αν και η πλευρά μας τα δέ-
χεται με επιφυλάξεις και με αυστηρά
συγκρατημένη αισιοδοξία, καταδει-
κνύουν ότι μπορεί να ανάψει το φως
της ελπίδας. Σύμφωνα, πάντως, με
πηγές της «Αλήθειας» τα τρία μηνύ-
ματα που έφερε ο κ. Άινταν από την
Άγκυρα είναι πρώτο, ότι δεν πρόκειται
να επανέλθει στην κυπριακή ΑΟΖ το
τουρκικό ερευνητικό πλοίο «Μπαρμ-
παρός», δεύτερον ότι η Άγκυρα δεν
θα βγάλει νέα NAVTEX και τρίτον ότι
η Άγκυρα στηρίζει με θέρμη τις δια-
πραγματεύσεις. 

ΝΩΡΙΣ ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ. Ωστόσο,
σύμφωνα και με πολιτικές εκτιμήσεις,
είναι πολύ νωρίς να γίνονται προ-
βλέψεις προς την θετική κατεύθυνση,
καθώς στο παρελθόν υπήρξαν και
καλύτερες ευκαιρίες που πλησίασαν
πολύ κοντά σε λύση, όμως η άτεγκτη
και αδιάλλακτη στάση της Άγκυρας,
τορπίλιζε τα πάντα, δημιουργώντας
απογοήτευση και στους πιο αισιό-
δοξους. Είναι ίσως από τις λίγες φο-
ρές που επικρατεί τόσο μουντό και
αυστηρά συγκρατημένο κλίμα ως
προς το ενδεχόμενο να υπάρξει κάτι
θετικό από τις διαπραγματεύσεις
των δυο μερών. Οι επιφυλάξεις που
επικρατούν γενικά στην Ε/κ πλευρά
οφείλονται και σε παραδείγματα του
παρελθόντος όπου ο εκάστοτε Ειδι-
κός Σύμβουλος ή απεσταλμένος του
ΓΓ του ΟΗΕ εμφανιζόταν με ενθου-
σιασμό και αισιοδοξία ότι οδηγού-
μαστε σε λύση και στο τέλος όλα τι-
νάζονταν στον αέρα εξαιτίας της
τουρκικής αδιαλλαξίας και προκλη-
τικότητας, κάτι που καταδεικνύει ότι
η άλλη πλευρά βολεύεται με την
παρούσα κατάσταση και στοχεύει
σε παγιοποίηση των τετελεσμένων
της εισβολής και κατοχής. Το πιο
πρόσφατο ήταν το τελευταίο με τις
παρατεταμένες προκλήσεις της Άγ-
κυρας στην κυπριακή ΑΟΖ, με το
ερευνητικό πλοίο «Μπαρμπαρός» το
οποίο αλώνιζε φτάνοντας ακόμη και
λίγο έξω από τη Λεμεσό, διεκδικών-
τας δικαιώματα στον υποθαλάσσιο
πλούτο της Κύπρου, προβάλλοντας
την δήθεν διαφύλαξη των δικαιω-
μάτων των Τουρκοκυπρίων. Συνεπεία
όλων αυτών των απαράδεκτων συμ-
περιφορών της Άγκυρας, ο Πρόεδρος
της Κυπριακής Δημοκρατίας και ηγέ-
της της Ε/κ κοινότητας, αποχώρησε
από το τραπέζι των διαπραγματεύ-
σεων, καταγγέλλοντας παράλληλα
σε όλα διεθνή φόρα και οργανισμούς
την τουρκική προκλητικότητα. 

ΕΞΑΝΕΜΙΣΤΗΚΑΝ ΟΙ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ.

Στο μεσοδιάστημα μέχρι την εξαγ-
γελία για επανέναρξη των διαπραγ-

ματεύσεων διαδραματίστηκαν διά-
φορα γεγονότα σημαντικά αλλά και
ήσσονος σημασίας που το καθένα
είχε την δική του ιδιαιτερότητα, όπως
η εδώ επίσκεψη του Αντιπροέδρου
των ΗΠΑ, ο οποίος χαρακτήρισε την
Κύπρο ως εταίρο της χώρας του, κάτι
που δημιούργησε πολλές προσδοκίες
τόσο στην πολιτική ηγεσία του τόπου
όσο και στο λαό. Και αυτό λόγω του
ότι είναι γνωστές οι σχέσεις ΗΠΑ-
Τουρκίας με την πρώτη να είναι σε
θέση να ασκήσει την επιρροή της
στη δεύτερη. Στην πορεία φάνηκαν
όλα ουτοπικά προκαλώντας απογοή-
τευση στους πολίτες οι οποίοι παρ’
όλο ότι κρατούσαν πολύ  μικρό κα-
λάθι, στο βάθος έκρυβαν μεγαλύ-
τερο, ευελπιστώντας ίσως φτάσουμε
σε μια θετική κατάληξη. Στο αρνητικό
κλίμα όμως των τελευταίων ημερών
συνέβαλε ο ίδιος ο Ειδικός Σύμβου-
λος του ΓΓ του ΟΗΕ για το Κυπριακό
κ. Αινταν, με τις τοποθετήσεις του
σε σωρεία συνεντεύξεων που έδωσε
σε κυπριακά και ξένα πρακτορεία
ειδήσεων. Αφού προκάλεσε όλον
αυτό το θόρυβο με τα πλείστα των
πολιτικών κομμάτων να απαιτούν
την αποπομπή του, επανήλθε με
διορθωτική δήλωση ότι παρερμη-
νεύτηκαν αυτά που είπε. 

ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΣ Ο ΑΪΝΤΑΝ. Ουσιαστικά
κάποια από αυτά που ο αξιωματούχος
των Ηνωμένων Εθνών ανέφερε είναι
αυτά που προβάλλει η κάθε πλευρά.
Πάντως ο ίδιος εξακολουθεί παρά
τις αντιδράσεις εναντίον του προ-
σώπου του, να εμφανίζεται αισιό-
δοξος ότι προχωράμε καλά και σύν-
τομα επαναρχίζουν οι διαπραγμα-
τεύσεις, όπως ο ίδιος εξήγγειλε μετά
τις επαφές και συνομιλίες που είχε
με τις ηγεσίες των δύο πλευρών. Η
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων
προσδιορίζεται στο πρώτο δεκαή-
μερο του Μαΐου αφού εν τω μεταξύ
ολοκληρωθούν οι εκλογικές διαδι-
κασίες στα κατεχόμενα για την εκλο-
γή του νέου ηγέτη των τ/κ. Μπορεί
όπως υποστηρίζουν διπλωματικοί
και άλλοι κύκλοι να μην είναι η τε-
λευταία προσπάθεια για επίλυση του
κυπριακού, ωστόσο φαίνεται τα πράγ-
ματα να στενεύουν σε βαθμό που
πιθανόν να οδηγήσουν σε αδιέξοδα,
τέτοια που να μονιμοποιούν τα τε-
τελεσμένα, στην περίπτωση αποτυ-
χίας. Πάντως ο Ειδικός Σύμβουλος
του ΓΓ του ΟΗΕ για το Κυπριακό στην
συνέντευξή του στο ΚΥΠΕ και σε
ερώτηση εάν είναι η τελευταία προ-
σπάθεια, απάντησε με τρόπο διπλω-
ματικό αφήνοντας ωστόσο να δια-

φανεί ότι ενδέχεται, αποφεύγοντας
προφανώς να τοποθετηθεί ευθέως
προκειμένου να μην κατηγορηθεί
για εκβιασμό και άσκηση πίεσης είτε
προς την Ε/κ είτε προς την τουρκική
πλευρά.  

ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΕΣ. Ο κ. Άιντε είπε,
«βεβαίως δεν λέω ότι αν έχουμε κά-
ποιο πρόβλημα σε τρεις μήνες και
μια προσωρινή διακοπή, τότε θα
είναι το τέλος. Το λέω με την ευρεία
έννοια του όρου. Νομίζω είχαμε μία
πολύ σοβαρή κρίση με τους υδρο-
γονάνθρακες που εικονογραφούν
μερικά από τα προβλήματα, στην
απουσία λύσης και ειλικρινά πιστεύω
ότι είναι σημαντικό τώρα να αδρά-
ξουμε τη στιγμή και να προσπαθή-
σουμε, γιατί όταν υπάρχει θέληση,
υπάρχει και ο τρόπος». Ο Νορβηγός
διπλωμάτης είπε ότι η ανυπομονησία
της διεθνούς κοινότητας γίνεται ολο-
ένα και πιο εμφανής σε όλες τις
πλευρές. Υπάρχει ένα αίσθημα ότι
αυτό δεν μπορεί να αφεθεί να συ-
νεχιστεί περαιτέρω, δεν μπορούμε
να μην υπάρχει λύση, γιατί ουσια-
στικά παραμένει άλυτο. Δεν είναι
ένα ουδέτερο θέμα. Είναι ένα ανοικτό
θέμα το οποίο εκκρεμεί και υπάρχουν
δύο τρόποι με τους οποίους μπορεί

να επιλυθεί, είτε με επανένωση είτε
με διαίρεση”.
Ο κ. Άιντα είπε ότι θέλει να διατη-
ρήσει την αισιοδοξία του ότι μπορεί
να λυθεί και όλο και περισσότερος
κόσμος το επιθυμεί αυτό. Και η θέση
αυτή, είπε, βασίζεται σε πολλές συ-
ζητήσεις με ανθρώπους στην Κύπρο
και αλλού.

ΓΕΦΥΡΩΣΗ ΔΙΑΦΟΡΩΝ. Πάντως αυτό
που θα επιδιωχθεί με την επανέναρξη
των διαπραγματεύσεων είναι να συ-
ζητηθούν τα δύσκολα ενώ θα αρχί-
σουν συζητήσεις επί των κεφαλαίων.
Αρχικά σύμφωνα με πηγές της «Αλή-
θειας» οι συζητήσεις θα περιστρα-
φούν σε μια προσπάθεια γεφύρωσης
των διαφορών των δυο πλευρών.
Συγκεκριμένα θα συζητηθούν  οι κε-
φαλαιώδεις πτυχές του Κυπριακού,
που περιλαμβάνουν το εδαφικό, το
περιουσιακό, τη διακυβέρνηση και
την κατανομή εξουσίας. Στόχος είναι
να αποφευχθούν οι μακροχρόνιες
συνομιλίες και όσο το δυνατόν θα
καταβληθεί προσπάθεια να ολοκλη-
ρωθούν εντός του 2015, χωρίς ωστό-
σο να τίθενται χρονοδιαγράμματα
και στενά πλαίσια που μπορεί να
παρερμηνευθούν, είτε από την μια
είτε από την άλλη πλευρά.  

Τα τρία μηνύματα της Άγκυρας προς Αναστασιάδη  

Οδικό χάρτη για τις συνομιλίες έδωσαν οι Τουρ-
κοκύπριοι στον ΟΗΕ, σύμφωνα με τον Τουρκο-
κύπριο διαπραγματευτή Εργκιούν Ολγκιούν.
Όπως μεταδίδεται από τα κατεχόμενα, μιλώντας
κατά τη διάρκεια τηλεοπτικού προγράμματος ο
κ. Ολγκιούν ανέφερε ότι με την έγκριση του Τ/κ
ηγέτη Ντερβίς Έρογλου έχει δοθεί στον ΟΗΕ
οδικός χάρτης, ο οποίος προβλέπει ότι η συζήτηση
για όλα τα ζητήματα θα ολοκληρωθεί ως το
τέλος Ιουλίου, ότι θα πραγματοποιηθεί πολυμερής

διάσκεψη αρχές Σεπτεμβρίου και δημοψήφισμα
ως το τέλος του χρόνου. Ανέφερε ότι συζήτησε
προχθές με τον Ειδικό Σύμβουλου του ΓΓ του
ΟΗΕ για την Κύπρο Έσπεν Μπαρθ ΄Αιντε πότε
μπορούν να αρχίσουν οι συνομιλίες και πότε θα
ολοκληρωθεί η διαδικασία, προσθέτοντας ότι ο
κ. ΄Αιντε προσπαθούσε να βρει μια ισορροπία
για εφαρμογή της απόφασης για ένα ομοσπον-
διακό συνεταιρισμό, κατά τον ίδιο.
Ο κ. Ολγκιούν είπε ότι ο κ. ΄Αιντε του διαμήνυσε

ότι κάτι τέτοιο δεν μπορεί να στηριχθεί στη θέση
μόνο της μίας πλευράς αλλά ότι πρέπει να δια-
μορφωθεί ένα κοινό μέλλον με σεβασμό στα δι-
καιώματα και των δύο πλευρών, με πολιτική ισό-
τητα.
Ανέφερε ακόμη ότι η έναρξη των διαπραγμα-
τεύσεων θα αποφασιστεί μετά τις παράνομες
εκλογές από τον ηγέτη της τ/κ πλευράς.
«Νομίζουμε ότι αυτή θα είναι η τελευταία ευκαιρία
που δεν πρέπει να χαθεί», είπε.

Οδικό χάρτη για συνομιλίες έδωσαν οι Τ/κ

Αρχές Μαΐου επαναρχίζουν οι συνομιλίες όπως εξήγγειλε ο Ειδικός Σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ για το Κυπριακό Έσπεν
Μπαρθ Αινταν, καθώς εκλείπουν οι λόγοι για τους οποίους η Ε/κ πλευρά ανέβαλε την συμμετοχή της
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